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У ДП «Оникіївське лісове господарство» добре розуміють, що для створення лісів 

потрібно вкласти клопітку працю лісівників, які з притаманною їм відповідальністю 

відносяться до цієї благородної справи. Для посадок в лісових розсадниках треба виростити  

стандартні, здорові сіянці. Перед тим слід зібрати насіння лісових порід і проростити його в  

лісових розсадниках. Потім дбайливо два-три роки доглядати і тільки тоді молоді деревця 

повертаються на лісокультурні площі, де з плином часу та при дбайливому господарюванні 

перетворюються в ліси. 

Для раціонального використання площі і дотримання встановлених сівозмін, в 

господарстві враховують широкий асортимент порід. При посіві і посадці розміщують породи з 

таким розрахунком, щоб після їх викопування звільнялась велика ділянка в полі сівозмін. 

У ДП «Оникіївське лісове господарство», ми рекомендуємо розробити проект 

зрошення розсадника лісових культур, однак при цьому варто врахувати кліматичні 

особливості району розташування об’єкта, рух добових температур, строки поливу, які повинні 

відповідати біологічним особливостям рослин, характеристику поливної води, строки 

висаджування рослин, фазу їхнього розвитку і ґрунтових умов. 

Отже, врахувавши все вище сказане при проектуванні системи зрошення лісового 

розсадника та розрахунку поливних норм фахівцям необхідно врахувати кліматичні 

особливості району розташування об’єкта, рух добових температур, строки поливу які повинні 

відповідати біологічним особливостям рослин, характеристику поливної води, строки 

висаджування рослин, фазу їхнього розвитку і ґрунтових умов [4]. Врахувавши всі ці фактори 

ми зможемо досягти збільшення планового виходу сіянців і саджанців та підвищити якість 

садивного матеріалу. 

Окрім того, при визначенні часу зрошення та необхідної дози поливу культур 

розсадника повинні враховуватись як прямі, так і непрямі критерії, а саме: 

- водний баланс рослин (оводненість клітин рослин); 
- мікрокліматичний баланс (дані про кількість опадів та інтенсивність випаровування з 

поверхні грунту і транспірації рослин); 

- фактичну вологість грунту. 
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РІД COTINUS MILL. У ФІТОМЕЛІОРАЦІЇ 

Цінні властивості Cotinus як фітомеліоранта роблять скумпію незамінною для створення стійких та 

продуктивних лісових екосистем, особливо у регіонах з екстремальними умовами. 

Ключові слова: Cotinus, фітомеліорація, збереження біорізноманіття, захисні лісосмуги, рекультивація. 

Важливою проблемою сьогодення є збереження біорізноманіття та доцільне використання 

рослинних ресурсів. В умовах зростаючого антропогенного тиску та погіршення стану 

навколишнього природнього середовища актуальними є дослідження, зумовлені важливою 
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функцією збереження й відновлення біорізноманіття в підтримці екосистем, що впливають на  

людство та економіку [1]. 

Для її вирішення необхідно в першу чергу розширювати та збагачувати асортимент 

рослин з господарськи цінними ознаками, завдяки інтродукції нових видів та введенням їх в 

культуру. До таких рослин належить маловідомий та мало досліджений рід Cotinus Mill. 

В Україні представники цього роду використовуються занадто рідко, а рослини мають 

чимало позитивних властивостей і можливостей для вирощування. Рослини скумпії поширені в 

Лісостепу і Степу, передгір’ях та горах Криму. Поодиноко трапляються у ботанічних садах,  

дендропарках та приватних колекціях. Зустрічаються також такі рослини у захисних насадженнях, 

створених у минулому столітті. 

На території України рослини скумпії ростуть на сухих відкритих схилах, часто на 

вапнякових, крейдяних відслоненнях, поодиноко або куртинами або під пологом лісу і 

чагарників. Представників роду можна зустріти в природних заростях та в угрупуваннях з 

іншими деревними лісовими й плодовими породами [2]. 

Перші згадки про введення в культуру C. coggygria датовано 1650 роком. В Україні 

скумпія вперше була досліджена в 1809 р. Аккліматизаційним садом в Основ'янцях, а з 1811 р. 

росла в колекційних насадженнях Кременецького ботанічного саду [3]. 

Через відсутність про біолого-екологічні особливості, адаптаційну здатність і методи 

розмноження скумпія є малопоширеною рослиною. Тому всебічне вивчення рослин роду 

Cotinus та перспективи раціонального їх використання є актуальним. 

У світі ростуть два види роду Cotinus: C. coggygria та C. obovatus. В Україні поширеним 

видом є C. Coggygria. 

Для сьогодення рід Cotinus Mill. відомий як декоративна рослина, але також має значний 

потенціал у фітомеліорації, для відновлення та покращення забруднених ґрунтів та довкілля. 

Представники роду Cotinus, зокрема, Cotinus coggygria, мають такі характеристики, які сприяють їх 

використанню у фітомеліорації: 

 cтійкість до забруднень: добре витримує несприятливі умови, включно із 
забрудненням важкими металами, завдяки здатності накопичувати їх у листях та корінні, 
зменшуючи їх концентрацію в ґрунті; 

 швидке зростання та густа крона, що забезпечує ефективне утримання пилу та інших 
дрібних забрудників з повітря; густа листяна маса здатна утримувати значну кількість частинок, 
що покращує якість повітря в місцях з високим рівнем забруднення; 

 завдяки добре розвиненій кореневій системі рослини допомагають закріплювати 
ґрунт, що є корисним для попередження ерозії, особливо на схилах і відкритих ділянках. 

 фітонцидні властивості: Листя рослин виділяє речовини, що мають антимікробні 
властивості, що сприяє зниженню патогенних мікроорганізмів у повітрі та ґрунті, покращуючи  
фітосанітарні умови місцевості; 

 привабливий вигляд чагарників з красивим листям та пишними суцвіттями, робить 
його цінним для озеленення міських територій, парків та зон відпочинку, що особливо 
актуально для ділянок, які проходять процес відновлення; 

 рослини біологічно пластичні та здатні до біоакумуляції шкідливих речовин. 
 скумпію можна використовувати в лісосмугах для захисту ґрунтів, зменшення ерозії 

та покращення мікроклімату. Завдяки стійкості до різних умов навколишнього середовища, цей  
вид добре підходить для змішаних захисних насаджень. 

Відомо, що з метою збереження цінності грунтів, повернення їх до цільового використання 

та дотримання екологічної рівноваги, необхідно вводити фітомеліоранти, які впливають на 

збереження біорізноманіття та забезпечують його відтворення [4]. Саме вище наведений аналіз  

властивостей скумпії вказує на необхідність введення її в лісові культури як цінного 

фітомеліоранта. 

Основними перевагами використання Cotinus Mill. для створення захисних лісосмуг є: 

1. Стійкість до посухи. Cotinus добре переносить посушливі умови, що робить його 

придатним для районів із недостатньою кількістю вологи. 

2. Гарний декоративний вигляд. Листя скумпії змінює колір восени, стає насичено- 

червоним, що додає естетичної привабливості лісосмугам. 
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3. Стійкість до шкідників. Cotinus рідко уражується шкідниками та хворобами, що 

знижує витрати на догляд за насадженнями. 

4. Швидке зростання. У перші роки скумпія демонструє достатньо швидке зростання, 

що сприяє швидкому формуванню захисної зони. 

5. Захист від вітру та запобігання ерозії ґрунту. Cotinus створює щільну масу листя і 

гілок, що допомагає зменшити швидкість вітру та зберігати вологу в ґрунті. 

При плануванні лісосмуг зі скумпією можна комбінувати її з іншими деревними видами для 

створення більш стійких і різноманітних насаджень. Скумпія створює умови для зростання інших 

рослин, забезпечуючи притінення, вологу та поліпшуючи мікроклімат. Завдяки цьому вона сприяє 

біорізноманіттю, надаючи середовище для життя комах, птахів та інших організмів. 

У лісовому господарстві скумпію можна використовувати як відновлювальну культуру 

для заліснення деградованих територій або рекультивації порушених земель. Це особливо 

актуально для промислових зон, територій після видобутку корисних копалин, 

створеннюзахисних лінійних насаджень та інших екологічно уражених ділянок. 
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ЛІСОВІДНОВЛЕННЯ ЯК СПОСІБ ЗБЕРЕЖЕННЯ ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ 

У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 
Проаналізовано вплив військових дій на лісові екосистеми, які можуть призвести до незворотних 

екологічних ризиків. Показано, що лісовідновлення є важливим етапом для збереження біорізноманіття, 

покращення екологічного стану та забезпечення стійкості природних ресурсів. 

Ключові слова: лісовідновлення, лісові екосистеми, біорізноманіття. 

 

Військова агресія завдає суттєвих негативних наслідків на лісові екосистеми, призводить 

до незворотних екологічних ризиків, до знищення флори і фауни країни. Це є забруднення 

вибухонебезпечними предметами, вибухи боєприпасів, лісові пожежі, знищення військової 

техніки тощо, внаслідок чого виникає забруднення ґрунтів, поверхневих водойм і водоносних 

горизонтів токсичними речовинами, нафтопродуктами, важкими металами з корпусів снарядів і 

знищеної техніки. Такі дії призводять до масового знищення рослинного й тваринного світу, 

забруднення атмосферного повітря сполуками сірки, азоту, незгорілими вуглеводнями, 

накопиченими у біомасі важкими металами, а також викидами великих обсягів двоокису 

вуглецю (СО2). Отруєння атмосфери, ґрунтових і водних ресурсів може спричинити екологічну 

катастрофу. Такий злочин фахівці з юриспруденції та екології називають екоцидом [1–3]. 

Військові дії призводять до непередбачуваних наслідків для довкілля та небезпека для нього 

буде відчутна через роки після закінчення військових дій [4]. 

mailto:Lozinskatat@ukr.net
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